

ПРИГРАНИЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО УКРАИНЫ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ КАК ПРЕДПОСЫЛКА (ИЛИ АЛЬТЕРНАТИВА?) ВСТУПЛЕНИЯ В ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ

Лукаш О.А.

В современных условиях, когда в Украине можно сказать только формируется рыночная экономика, перед нею стоит несколько возможностей развития. И от того, насколько правильно она сделает свой выбор, насколько эффективное решение примет, во многом зависит дальнейшее развитие страны и формирование в ней стабильной экономики.

На данном этапе существует несколько предложений со стороны специалистов, какой путь избрать. Некоторые говорят, что больше всего выгод Украина получит от вступления в Европейский Союз, и предлагают внедрять мероприятия по содействию и ускорению процесса интеграции. Другие предлагают объединяться с Россией и странами СНГ, создавая экономическую модель СССР, и упростив таким образом торговлю между странами. Третьи предлагают Украине развиваться самостоятельно, не вступая ни в какие союзы и объединения.

Что же всё-таки является наиболее эффективным? Какая стратегия развития является оптимальной? Этот вопрос является довольно сложным и для своего ответа требует комплексного анализа экономического, политического, социального и др. развития страны а также рассмотрения всех возможных сценариев развития и их последствий.

Далее будет рассмотрена и проанализирована история развития украинско-российских отношений и результат возможного дальнейшего сотрудничества между этими странами.

В "Основных направлениях внешней политики Украины", одобренных Верховной Радой 2 июля 1993 г., определено, что Украина, исходя из особенностей своего исторического развития и специфики геополитического и геоэкономического расположения, считает наиболее приоритетными украинско-российские отношения. В обращении к Верховной Раде 4 апреля 1995 г. Президент Украины Л. Кучма подчеркнул, что "отношения с Россией для нас были, есть и будут стратегически важными и приоритетными. Украина, как и

раньше, будет отстаивать принципы равноправия и взаимовыгодности отношений между Украиной и Российской Федерацией".

Сотрудничество между государствами характеризуется отношениями государств на двустороннем уровне и в рамках международных организаций глобального характера - ООН, ОБСЕ, НАТО, Совета Европы и так далее. Договор о дружбе, сотрудничестве и партнерстве, между Украиной и Российской Федерацией предусматривает понимание действий на международной арене, согласованность политики в идентичных сферах, постоянное сравнение позиций, синхронность внешнеполитических акций, выяснение и согласование позиций относительно глобальных проблем. Отношения на данном уровне партнерства характеризуются большим или меньшим совпадением интересов и взаимной поддержкой друг друга. Следовательно, отношения на уровне государственных структур характеризуются большим или меньшим постоянством и согласием между Киевом и Москвой, что в вопросах глобального характера чаще всего идут одним путем.

Главной характеристикой нынешних украинско-российских отношений является стратегическое партнерство, которое имеет много измерений. Прежде всего оно свидетельствует об осознании обоими государствами наличия общих стратегических интересов, безальтернативности и практически неограниченных перспектив сотрудничества во многих сферах. Очевидным становится понимание осуществления масштабных проектов, в том числе, возможно, и при участии третьих стран.

Равноправные и дружественные украинско-российские отношения способствуют укреплению стабильности и безопасности на континенте. Следовательно, курс Украины на европейскую интеграцию не противоречит интересам Российской Федерации, которая активно развивает экономическое и культурное сотрудничество с Европейским Союзом. Стоит напомнить, что уже на данное время на страны ЕС приходится более трети внешнеторгового оборота России.

Однако не стоит забывать и о вопросе экономической безопасности и следует ещё раз подчеркнуть, что данное сотрудничество должно основываться на принципе равноправия. Также проблемой наших политиков и практиков является неумение довести декларативные процессы к практическому воплощению.